

随着以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济蓬勃发展，平台就业、灵活就业等新业态新就业群体大量出现并呈加速增长趋势。为凝聚好、服务好新就业形态劳动者，昆明市官渡区以加强新业态新就业群体党建工作为引领，全面整合组织、工会、妇联、民政等部门和街道、社区及公共单位的资源和力量，不断强化对快递员、外卖送餐员、货车司机、网约车司机、网络主播等新业态新就业群体的关心关爱，引领其更好地融入城市生活、助力基层治理、推动区域发展。

构筑“新”港湾 讲好爱心故事

聚爱暖“新”，“粽”享温情。端午节来临前几天，一股暖流在官渡区新业态新就业群体中涌动——

金马街道联合云南滇约出行科技有限公司等“两新”组织党组织，举办“我们的节日·粽情端午”活动，让新业态新就业群体感受到浓浓的节日氛围。

吴井街道联合海购万家超市等单位，举办“党建赋能新业态 点燃发展新引擎”端午送温暖活动，为外卖小哥送上爱心物资，提供核酸检测、爱心义诊等爱心服务。

矣六街道联合区总工会等部门，举行螺蛳湾国际商贸城商圈工会联合会集中人会暨新业态新就业形态劳动者之家授牌仪式，为新业态新就业群体送上端午节大礼包。

“活动很好，很暖心。”收到爱心大礼包，新业态新就业劳动者代表昆明迪亚斯物流饿了么站点网约送餐员陈关彪说，有组织就有依靠，有依靠就有力量。

陈关彪是加入工会组织的代表。在党建带工建的思路下，官渡区各级工会组织积极组织新业态新就业劳动者集中人

会，并在8个街道总工会、96个社区工会联合会及螺蛳湾综合管理办等成立了流动职工服务中心，使全区上千名新业态新就业形态劳动者有了温暖贴心的“娘家”。

除了各种形式的职工之家，官渡区还依托113个党群服务中心，在新业态群体集中的商务楼宇、商业街区等打造了众多暖“新”驿站。驿站里配备了微波炉、饮水机、多用充电端口、医疗药箱、阅读书架等设施，着力为新业态新就业形态劳动者提供休息饮水、简易医疗、阅读交流等贴心服务，让大家一个个冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、风雪可避的温暖、舒适、便捷的“暖心之家”。

作为官渡区最负盛名的旅游景点之一，官渡古镇近期也多了一个“官·官暖‘新’驿站”。这是官渡区以官渡古镇游客服务中心为阵地，整合辖区旅游业党群服务中心、职工驿站、党建联盟等资源，重点面向直播从业人员、外卖送餐员、快递员等新业态群体打造的暖“新”驿站。走进这里，大家可以畅享充电、学习等各种服务。

官渡区还在螺蛳湾滇忆465商业街区、新亚洲体育城商业街区等4条街区打造了暖“新”一条街，通过联动爱心商户等为新业态新就业群体提供休闲小坐、消费折扣、志愿服务积分兑换等服务。此外，将探索建设暖“新”学院，依托职业培训学校通过线上线下相结合的方式，为新业态群体提供党性教育、业务技能提升等教育培训，通过贴心服务引导新业态群体感党恩、听党话、跟党走。



凝聚“新”力量 讲好治理故事

5月19日下午，官渡区在螺蛳湾国际商贸城红石榴广场举行矣六街道商业街区书记领航项目启动暨螺蛳湾国际商贸城社区商业街区党群服务中心揭牌仪式，并为螺蛳湾商圈“火车头志愿服务队”进行了授旗。

“火车头，顾名思义就是要起到带头引领作用。”经常接单送外卖的王卫，是志愿服务队的一员。他说，将充分发挥先锋模范作用，积极参与社区疫情防控、疫苗接种宣传、消防安全宣传、爱国卫生运动、“安家家园守护”等志愿服务活动。

王卫总是把党的宗旨放在心头，把为人民服务落实在行动上。在他的影响带动下，在螺蛳湾国际商贸城做童装生意的李虹君，也向党组织递交了入党申请书，并积极参加党组织的各种活动和志愿服务活动，希望用自己的实际行动为创建文明城市、构建和谐社区贡献力量。

为充分发挥新业态群体流动性强、熟悉楼宇商圈、社区街巷的优势，官渡区着力将新业态群体纳入基层治理志愿服务体系，依托外卖员、网约车司机等群体中的党员组建党员示范服务队，带头亮身份、当表率、作贡献。

在具体实践中，积极探索街道、社区联动，聘请快递员、外卖送餐员、网约车司机、快递代理点负责人等兼任社区网格员，充分发挥他们在异常情况预警、突发事件直报、文明城市建设监督、

社情民意传递等方面的作用。

金马街道“巾帼致富带头人”、网红主播刘卓林，积极向党组织靠拢，主动充当金马街道“红色之声”理论直播顾问，为节目策划、内容把关、视频效果等出谋划策，为营造良善氛围、促进基层善治传播正能量。

云南滇约出行科技有限公司党支部充分发挥党员先锋模范作用，组建了红旗方向盘车队、巾帼文明车队和网约车爱心车队，免费服务高考考生及家长400余人次。同时，加入社区“大党委”，积极参与街道社区无偿献血、疫苗接种等志愿服务，今年以来共抽派20余名党员司机参与转运管控人员，“把支部建在平台上，让党徽闪在车厢里，让党旗高高飘扬”的理念愈发深入人心。

通过采取一系列务实举措，官渡区有力推动“城市快车”向“城市哨兵”、“送货小哥”向“递爱骑手”、“网红主播”向“正能量主播”进阶，切实让新业态群体变成基层治理的生力量，在新时代展现出“新”担当。

引领“新”方向 讲好发展故事

“团队好，个人才能发展好；个人优秀，团队才能更优秀。”秉持这样得理念，云南中驿物流有限公司总经理冯志坚通过慎重思考，作出了一个重大决定：申请加入中国共产党。

“党员的理想信念更坚定，无论思想认识、精神状态，还是干事激情、奋斗姿态，都是普通员工的榜样。”冯志坚

说，公司180名员工中，正式党员仅有3名，但他们的积极性、主动性很强，更有大局观，更能吃苦耐劳。

看到公司党员的优点，也从其他党员身上感受到前行的力量，冯志坚更加坚信，无论个人还是团队，都要紧紧跟着党走。官渡区相关部门和螺蛳湾国际商贸城社区商圈党支部也大力给予支持，帮助冯志坚和公司更好发展。

为推动产业转型升级，增强经济发展后劲，金马街道积极谋划，狠抓产业招商、企业培育等工作，争取到紫薇广场5层10000平方米进行楼宇招商，拟打造新媒体数字产业园区（元宇宙虚拟数字新媒体产业园），已有腾讯广告云南区域核心服务商易联传媒等企业签约落地。

“我们主要服务于商业零售、数码3C、家居卖场、文化旅游、政府、金融等品牌类客户，以及珠宝翡翠、花卉电商、茶叶食品电商、医药等效果类客户。”易联传媒董事长胡泰姜说，入驻官渡后，公司将立足数字营销、全链服务，计划联合相关合作伙伴，在政府相关部门的支持下，打造年培训2000名主播的文旅直播基地，在全省打造1000个特色直播间，推动文旅产业和区域经济发展。

“在前期实地考察、政策对接、营业执照变更等方面，我们提供了周到细致的服务。”金马街道相关负责人说，下一步将精准聚焦企业需求，重点在企业党组织建设、扶持政策兑现、产业发展引导等方面加大支持力度。

既让新业态劳动者感受到城市的温度，又让新业态新经济发展迸发活力，官渡区不断健全新业态新就业群体党建工作和服务体系，不断提升“两个覆盖”工作质效，使辖区楼宇商圈、产业园区、基层网点等持续向新向好。

陈书 何菊 胡斌

“七花”助力文山打造世界“三七之都”

文山壮族苗族自治州是三七主产地，是名副其实的“中国三七之乡”。三七是文山的亮丽名片，三七产业也是文山的支柱产业之一。

省委、省政府要求把文山打造成为名副其实的世界“三七之都”。

超前布局 构建全国最大三七趁鲜加工基地

作为云南海道中药材，三七一直面临生产周期长、追溯难、管控难的问题。在政府支持下，云南白药于2016年开始，探索应用数字化、信息化、物联网等技术手段实现对三七的全过程追溯管理。公司投入资金着力打造了具有国内领先水平的“数字三七产业平台”，以前端可视化、后端自动化清洗、分级、切片、干燥、包装等流水线作业，实现了三七从田间地头采挖到进入仓储物流平台全过程的产业升级和科技赋能。

这一超前布局，为七花公司承接云南省趁鲜加工试点做了充足准备。2020年底，云南白药数字三七产业平台在七花公司揭牌；2021年7月，国家发布中



药材产地趁鲜加工政策，云南成为全国第三个正式发布中药材趁鲜加工试点政策的省份，七花公司顺势而为，成为全国规模化、数字化、集约化的三七趁鲜加工基地，实现三七趁鲜加工年产能超过1万吨。2021年，七花公司产值约10亿元，对三七工业园区的产值贡献度超过了三分之一。

打造智慧园区 助力文山三七“四大基地”建设

七花公司通过科技赋能，搭建了全产业链的智慧科技园。从种植环节抓起，采用无土栽培技术，选育新品种，推广使用高效低毒、低残留农药及施药新方法开展三七种植。通过在种植地安装空气传感器、土壤监测器等检测系统，利用物联网技术实现种植数据采集和可视化管理，对整个种植

作为扎根文山的三七企业，云南白药集团文山七花有限责任公司按照文山州制定的相关规划、实施方案，立足自身优势，助力文山三七产业绿色化、品牌化、数字化发展。

植技术的研究和应用推广，带动了三七种植向规范化、规模化发展；无土栽培等克服连作障碍新模式的探索及特色优势产品的不断推出，为行业发展开辟了新路径。

公司也因此通过了国家高新技术企业、云南省企业技术中心、云南省创新型企业认定，在三七产业乃至中药行业中都具有良好示范作用。在文山州规划建设全国最大的绿色三七优质原料供应基地、产地加工基地、产地交易市场及仓储物流基地等方面，发挥了创新引领作用。

文旅融合 联农助农促经济社会发展

建在七花公司的云南白药数字三七产业园，于2020年被评定为AAA级景区，是文山首个以三七为主题的园区

式景区，一直对社会公众开放。2021年，园区共接待各类调研、参观、考察、学习人员3000余人次。人们可以在园区内深度领略文山三七上百年的农耕文化，近距离感受文山三七种植系统这一重要农业文化遗产的魅力，了解三七无土栽培、种苗选育等给三七生产方式带来的革新和变化。

三七生产是劳动密集型产业，普遍采用“公司+基地/合作社+农户”模式组织种植。七花公司在文山的合作种植基地达2万余亩，辐射周边种植3万余亩，每年能为6万多农村富余劳动力提供就业机会，通过土地流转、用工等形式，实现人均增收5000元以上。同时，加工、仓储和物流环节，也为文山当地提供了大量就业岗位，带动地方经济发展。

云南白药集团文山七花有限责任公司供稿

保护生态环境 禁止乱砍滥伐

